

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Valencia 17

Toda la correspondencia al Administrado

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
SS. ANTES. SS.

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
→ SANTA CRISTINA 6, (ANTES MURALLAS) ←

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid
Método Högyes.—Director,
D. VICENTE MUÑOZ GARCIA.
Médico Forense
Gratis a los pobres. Calle del Salvador 26-2.º

INTERESES PROVINCIALES

IMPORTANTE REUNION EN SANTA EULALIA

Por iniciativa y previa citación del señor Alcalde de Santa Eulalia D. Plácido Ubeda tuvo lugar el día 6 de los corrientes una importantísima reunión en el citado pueblo al objeto de tratar de la construcción de la carretera de Sata Eulalia á Bronchales y Orihuela, enlazando con la de Caudé á El Pobo.

Asistieron al acto los diputados provinciales Sres. Ferrer, Ferrán y Gómez-Alaestante, representación de los Ayuntamientos de Pozondón, Bronchales, Orihuela, Checa, Orea y Motos y escusaron su asistencia adhiriéndose el diputado provincial Sr. Monforte, y los ayuntamientos de Alustante, Alba y Torremocha.

El Sr. Barón de Velasco, ni se adhirió, ni mandó represen-

tante apesar de hallarse invitado.

Ocupó la presidencia el señor Ubeda y después de dar las gracias á los diputados asistentes y representaciones de los pueblos comarcanos hizo un breve estudio del asunto motivo de la reunión, invitando á todos los interesados en la construcción de la carretera á que con el entusiasmo propio de los pueblos que saben defender sus derechos tomasen decisiones de importancia ya que las promesas de los diputados señores Royo y Velasco no habían tenido cumplimiento alguno hasta la fecha.

El Sr. Mansilla, Alcalde de Checa lamenta que ciertas personas de alta significación política no hayan asistido y dá cuenta de las gestiones que el

diputado por su distrito hizo cerca del Sr. Conde de Romanones sin que por desgracia nada práctico se haya conseguido.

En el uso de la palabra el señor Ferrán después de un saludo afectuoso á todos los asistentes, recoge las indicaciones de los señores que le precedieron en el uso de la palabra y dice que efectivamente es un caso raro la ausencia del señor Barón, que es verdaderamente sensible que la primera representación del distrito no haya escuchado el llamamiento de sus representados, pero que no es tan de extrañar dadas las múltiples ocupaciones que el desempeño del nuevo cargo debe imponerle sinó fuera un olvido sería una incorrección.

Recuerda que en el año 1908 D. Justino Bernad diputado en aquel entonces por el distrito consiguió la construcción de los trozos 1.º y 2.º, contrastando la actividad é interés de este señor con la de su sucesor señor Velasco que en los ocho ó nueve años que representa el distrito no ha conseguido la subasta de un solo trozo.

La Jefatura de Obras públicas en el plan de obras urgentes de 5 de agosto de 1914 incluía la de Santa Eulalia á Bronchales y Orihuela, dándose el estupendo caso que de 12 ó 14 obras que componían el plan unas se hallan ya terminadas, otras en construcción y solamente esta es la que yace en el olvido.

Antes que político, dice, soy hijo amante de la provincia y no han de dolerme prendas para que estos honrados pueblos vean trocarse en realidad su sueño de tantos años. Para ello creo imprescindible hacer algo eficaz, contundente, un acto de entusiasmo y fuerza,

Las últimas palabras del señor Ferrán son acogidas con grandes murmullos de aprobación.

Los Sres. D. José Hernández, Aldabas y Chinchilla se adhieren y los demás prestan su aprobación.

Interviene el Sr. Ferrer que felicita al Alcalde por su iniciativa y se abstiene de formar juicio acerca de la no asistencia del Sr. Barón de quien supone no sea enemigo de la idea.

No hay duda que en el espíritu de todos los reunidos existe el mismo entusiasmo, por lo cual ha llegado la hora de hacer un esfuerzo magno para la consecución de nuestro fin.

No hagamos omisiones, debemos ir á la solución sin prescindir de nadie, si alguien sufriera tibiezas o se negare, con ó sin él proseguiremos nuestro camino.

Muestras de aprobación.

El Sr. Presidente hace uso de la palabra para proponer conclusiones, acordándose formar una comisión compuesta de los diputados provinciales del partido y alcaldes de los pueblos interesados que irán á Madrid el día 20 á interesar de las autoridades del ramo el anuncio de subasta de los trozos tercero, cuarto y quinto.

En medio del mayor entusiasmo se dió por terminado el acto que demuestra el respeto que merecen los pueblos que miran y laboran por su engrandecimiento.

DEL AMBIENTE POLITICO Y SOCIAL

LOS PRESTIGIOS FALSOS

El prestigio de un Gobierno representa siempre un valor incalculable para su propia autoridad y para la obra moralizadora de un pueblo. Conquistar y sostener ese prestigio en toda su inte-

gritud es el gran secreto que no aciertan á desentrañar la mayor parte de nuestros políticos.

Porque ese prestigio no se funda sólo en la honorabilidad de las personas, ni en su competencia científica, ni en su desinterés aparente ó real. Sobre todas esas cualidades juntas debe existir un elevado espíritu de equidad y justicia que impulsa al individuo á desear y aceptar solo aquellos puestos desde los cuales puede ser su actuación más útil al país; un concepto del sentimiento patrio que domine á todos los demás y, por lo mismo, que ahogue á toda ambición política; una virilidad inconfundible con esos arranques de la soberbia, de la propia inmoderada estimación y de la ausencia de criterios fundamentales, que lo mismo malogran el propio que el ajeno esuerzo.

Yo no acierto á comprender que interés nacional encierra la reiterada advertencia hecha al país por algunos periódicos de que, en las actuales circunstancias, la conducta más patriótica de todo español consistió en no restar autoridad al Gobierno, en no mermar su prestigio.

Esto último es, realmente muy difícil; porque no hay quien pueda competir con él en la obra de su propia demolición. Frente al rumbo ilógico y mezquino que la política gobernante imprime á sus propias gestiones, más parece que el actual presidente del Consejo, imitando el proceder de su antecesor, intente abrir en cualquier parte un boquete por donde poder huir, que velar por el decoro de un partido y por el interés de la nación. No sirven de nada al buen nombre de los dos últimos Gobiernos el recato de la prensa gubernamental ni la moderación de juicios de la opinión ante el desprestigio con que los mismos gobernantes se están cubriendo. Carecen de valor cívico para afrontar las dificultades del momento y del valor moral para confesar su propia incapacidad; reconocen seguramente en su fuero interno que arrebataron el Poder al Sr. Dato sin causa justificada y les ruboriza pensar en ponerlo en sus manos, viendo que son acreedores á que se les rechace con los versos que Zorrilla puso en boca de D. Luis Mejía.

Porque, Romanones, ha desarrollado una política de hipocresía y componendas con la que, no sólo ha hecho imposible su permanencia en el Poder; sino que ha introducido en el partido liberal verdaderos gérmenes de disolución, y tal vez haya comprometido la neutralidad española. El marqués de Alhucemas se ha hecho cargo del enorme barullo engendrado por el conde, y á estas horas anda tan desorientado como su antecesor, y mantiene á la nación tan orientada y perpleja como se encuentran ambos. Aquél preferiría ahora entregar el Poder á Dato antes que dejarlo en manos de García Prieto. Este prefiere convertir la cuestión en un estúpido pleito de familia antes que dar su brazo á torcer; y uno y otro convertidos por la ambición política en disi-



KUSTOS APAGA-FUEGOS KUSTOS

PORTATIL QUIMICO

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro á voluntad.

El líquido proyectado es tan incensivo que no daña á las personas ni á los efectos que toca.

"KUSTOS," es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura ó pegadura y probado á 60 atmósferas.

"KUSTOS," apaga todo fuego ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras sustancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a D. DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel

mulados adversarios, acechan el momento oportuno para asestarse el golpe que asegure el predominio. El país, entre tanto, permanece en un estado de angustiosa expectación mientras el falso prestigio de estos dos hombres vulgares se derrumba con estrépito, y quien sabe si arrastrando en su caída la dignidad y la soberanía de España.

Ya aun consideran su portavoces, mirando más atentos á las conveniencias de los partidos que el bien del país, prematuro el advenimiento al Poder del partido conservador...

Bien está si la tardanza ha de servir para que concluyan de incapacitarse ante la opinión esos dos hombres anodinos y, como decía el Sr. Burrell, adocenados, que actualmente se disputan calladamente la jefatura de un partido, mientras, España no tienen lo asegurado el presente, pudiera jugarse el porvenir.

ALDABAS.

NO HAY DERECHO

La práctica del sufragio universal lleva aparejados consigo tantos inconvenientes, que en muchas ocasiones, de las especiales circunstancias en que se emite el voto surgen problemas de ética que miramos con indiferencia, bien por que familiarizados con ellos no les concedemos importancia, bien por que nuestra apatía ó ignorancia no nos consienta fijarnos en la gravedad que encierran. Algunos encubren tal fondo de corrupción, acusador de la abyección á que han llegado nuestras costumbres políticas, que hacen pensar en leyes de excepción para los corruptores políticos como las hay para los corruptores de menores y los falsificadores de moneda.

Que del sufragio se hace una mercancía no hay que dudarlo; la misma ley lo reconoce al establecer penalidades—que nunca se hacen efectivas,—para los que compran ó venden el voto, vergonzosa confesión de la ineducación del pueblo, de que no tiene ideas, ó si las tiene hace de ellas materia de transacción, como de un mulo ó una manada de puercos.

Del cheque de estos intereses encontrados,—del que cotiza el voto y del que entrega el dinero,—surge el

problema, ó mejor dicho el conflicto entre el deber y la conveniencia.

¿Un diputado que obtiene el acta á fuerza de dinero queda relevado de trabajar por el distrito y fomentar los intereses del mismo, ó por el contrario, debe convertirse en celoso guardián de ellos ya que á eso se comprometió al recibir la investidura de diputado?

Esto parecía lo natural, lo decente, lo honrado; pero desgraciadamente no sucede así.

Es muy lógico que no sirva más que los intereses particulares de sus caciques y representantes, de los que le sirvieron de intermediarios para hacer los centubernios, compras y enjuagues que bordean los linderos del código y hacen dignos del grillete á tales correveidiles; de acuerdo con que erillen á los que como Judas, vendieron su voto por un puñado de monedas, pero de ahí á abandonar los intereses generales, los que afectan á la comunidad de un distrito, hay una distancia enorme que sólo puede salvar la desvergüenza de políticos banales.

Después de explotar la ignorancia de infelices ingareños ó la miseria de las masas de la ciudad, se degradan ellos mismos haciendo cínicamente de un acta conquistada á fuerza de sobornos, empleando las malas artes de un rufián para luego ufanarse con otros de su calaña, comentando el subido precio á que ha comprado la toga del legislador, como si hubiera comprado un caballo de carreras ó una joya para compensar los rechichivados favores de la cupletista de moda.

Los diputados que para serlo han tenido que recurrir á toda clase de procedimientos de la baja política, incluso al fórceps del gobernador, no abandonan el distrito, quizás por egoísmo y con esperanza de la reelección, pero no son cínicos, atienden á los electores, se interesan ó aparentan interesarse por los asuntos más saltones que afectan á su distrito, es decir, cubren las apariencias y no se presentan á los pueblos con la olímpica soberbia de los plutócratas que haciendo gala de sus millones, arrojan al rostro de sus electores unos puñados de cobre, como se arrojan las migajas de un festín al perdiesero que muere de inanición.

Hora es ya de que saquemos la bochornosa tutela á que someten á los

pueblos los profesionales del soborno; pensemos como ciudadanos conscientes y cuando quieran explotar el hambre y la ignorancia de los maltrechos labriegos, hagámosles comprender que las pesetas pueden relevarles de los favores particulares, pero no les dá derecho á burlarse del disirite y á tenerle abandonado, por que eso además de asqueroso es criminal.

B. NITO.

ECOS DE LA SIERRA

Hambre y sed de justicia

No sé si era dominico, agustino ó carmelita el fraile que, al empezar el primer sermón de un tríduo, decía: *el hambre y la necesidad no son el pecado, pero si son la consecuencia del pecado*; y yo, que no soy fraile ni aspiro á serlo, pero que me gusta aprovecharme de las muchas cosas buenas que los frailes tienen, al empezar esta crónica, al asomarse hoy al púlpito de EL CRONISTA, como el fraile de referencia, digo: *el hambre y sed de justicia que los serranos padecemos no son nuestro pecado, pero si son la consecuencia de de nuestro pecado*.

Sí, serranos, sí; padecemos hambre y sed de justicia, y las padecemos como una consecuencia de nuestras pasadas culpas.

Cuando la indiferencia y la despreocupación saturan el alma de un país; cuando las cosas más raras, inexplicables é injustificadas pasan como inadvertidas para las muchedumbres que en ese país habitan, sin que el atropello, el escarnio ó el insulto que esas cosas suponen hieran la susceptibilidad de aquéllas; cuando nada conmueve á esas masas resignadas y espiritualmente tullidas, sugetas, cual rebano manso y escualido, al yugo caciquil que las embrutece, ese mismo pecado de *inercia social*—no queremos darle el verdadero calificativo—trae aparejada la consecuencia: negación absoluta de todo derecho para no omitir el cumplimiento de ningún deber.

Hoy la sierra, mediante una saludable reacción, ha despertado; ha roto las cadenas que la esclavizaban. Sentirá, no cabe duda, por algún tiempo, el peso de sus pasados errores; sentirá, como reato de la culpa, *hambre y sed de justicia* hasta la próxima liquidación de ese envilecido régimen de engaño. Pero latiendo en su fondo, como late, un ideal de regeneración, un sentimiento de rebeldía, un ansia de conquistar legítimas aspiraciones, la sierra ha llegado al glorioso punto inicial de su redención.

Sí, muy alto lo proclaman esos aires de fronda, esas corrientes de amor al terruño que, partiendo del corazón de la comarca, se ramifican por toda su área, saturaron el ambiente de la misma de una consoladora esperanza.

A través de las arterias de la sierra de Albarracín se percibe el burbujeo de la sangre mora. Es que renace á la

vida del derecho. Descubrámonos y saludemos con hurras ese glorioso resurgimiento.

Ya, en lo sucesivo, no formaremos los serranos ese rebaño ovejuno, embrutecido, despreciable; ese rebaño obediente á las voces del tirano. Conscientes de nuestros deberes y de nuestros derechos, trocaremos el afrentoso estigma del esclavo por la honrosa escarapela del ciudadano. El cacique, ese ente repugnante y odioso, de baja y zafia condición moral, ya no empuñará más el látigo de sus crueles sentimientos; ya no será, en lo sucesivo, nuestro amo y señor; ya no podrá conducirnos, con la cabeza pegada al suelo, al estéril prado donde antes despuntábamos, por toda alimentación, raquílicas verbecillas, no. Con soberanía ciudadana, dueños de nosotros mismos, libres de la tutela del desalmado é infame cacique y con vista á los intereses generales de la región, sabremos labrarnos un porvenir más venturoso que el presente.

Somos desgraciados por haber tenido amo. Ese es nuestro pecado, y las consecuencias del mismo, el hambre y sed de justicia que padecemos. Y como señalar los males ocasionados por el cacique supone el emberronamiento de algunas cuartillas, por no dar más extensión á este escrito, terminaremos por hoy, preguntando: ¿Qué opinión de todo esto el Excmo. Sr. D. Fernando Ruano y Prieto, barón de Velasco?

LEON TERBASA.

BROMAS Y VERAS

EL SEÑOR GARCIA

El Sr. García, dulce y complaciente, sigue todavía colocando gente.

Pues aunque, á su modo, él se conformaba con dejarla todo

como se encontraba, no admitiendo ni una sola dimisión,

según su oportuna manifestación, esa teoría

le hizo poca gracia á la mayoría.... de la democracia.

Ante un compromiso más ó menos serio, vió que era preciso cambiar de criterio. Y el Sr. García, siempre complaciente, ya no pasa un día sin cambiar de gente.

* *

Por sí á Romanones le dejaban sólo las oposiciones... y los de Manolo, frente á los actuales acentamientos, (y á los liberales algo descontentos,) y puesto que calva pintan la ocasión

"LA FABRIL VALENCIANA,, (S. A.)

VALENCIA

Máquinas para coser y hacer medias

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 á 4 pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para coser y bordar de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y costuras en todos los sistemas.

Representante EMILIO HERRERO.—Pozo, 12.—Teruel

Banco de Aragón — CAPITAL — 5.000.000 de pesetas

— SUCURSAL DE TERUEL —

CUENTAS CORRIENTES e impositores con el 2, 2, y 1/2, 3 y 3 y 1/2 por ciento de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito.—Giros.—Ordenes de entrega.—Préstamos.—Cuentas de crédito.—Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países.—Cambio de monedas.—Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: De 9 a 12 y de 2 a 5 y media cinco.

(mientras no tome Alba otra decisión.)

er tranee tan duro conveniente era salir del apuro de cualquier manera, y el Sr. García, siempre complaciente, hizo al otro día un Gobierno-puente, dando en él entrada á sus más leales (y á la unión sagrada de los liberales) sin admitir ni una sola dimisión, según oportuna determinación.

Esa teoría le hizo poca gracia á la mayoría de la democracia; por lo que, apurado, como Romanones, ha movilizó varias direcciones, y el Sr. García, siempre complaciente, sigue todavía colocando gente.

* *

Ministros, primero; luego, directores; mas tarde un rimero de gobernadores, y la perspectiva de la jefatura, que ahora ya no estriba en la soldadura... es ya muy bastante tanta ocupación para un gobernante de nuestra nación, que por ser modesto y condescendiente desempeña el puesto transitoriamente.

Y aunque á los problemas que hay de muerte ó vida

no les dé Alhucemas ninguna salida, porque antes se busca, no sin fundamento, la salida chusca de ir al Parlamento, el Sr. García,.... prieto y resistente, sigue todavía siendo presidente.

FRANHERAL.

VIDA MUNICIPAL

SESION DEL LUNES 7

En segunda convocatoria y bajo la presidencia del Sr. Alcalde, ayudado por diez señores concejales se deslizó la última sesión de nuestro Ayuntamiento.

Placidamente y sin interrupción se va aprobando cuanto se vá leyendo, hasta que llegado un informe acerca de la construcción del tercer trozo de cañería de aguas, el Sr. Monterde propone una enmienda que después de unas pequeñas aclaraciones es aceptada.

Unas gratificaciones de supervivencia logran escitar los nervios de los Sres Torregrosa y Monterde, actuando de sedante la Alcaldía que seguramente para otra cosa tendría menos gracia.

No repuestos del susto nos encontramos con una proposición del Sr. Salvador que tuvo la rara habilidad ¡caso peregrino! de hacer que todos los demás concejales opinasen unánimemente lo contrario.

Trataba esta de la instalación por cuenta del Municipio de un Instituto de vacunación anti-rábica, y prodigo en datos el señor Salvador indicó las pesetas y hasta los céntimos que la mejora importaría, permitiéndose proponer (frase del edil) el médico municipal que podía designarse para este servicio, al cual habría que costearle los gastos del cursillo en Madrid y como es natural señalarle luego una gratificación por este exceso de trabajo.

¡Una monada de proposición! pero se pusieron serios los ediles Marina, Monterde, Bochs, Torregrosa y Travera y los buenos oficios del Sr. Sabino hicieron retirar la proposición (d. e. p.)

El Sr. Monterde solicitó que cual en años anteriores se abtorizase hasta la feria para el rebaque de fachadas sin el pago del arbitrio correspondiente acordándose de conformidad.

El Sr. Marina rogó a la Alcaldía que los días de fiesta nacional se guarden también en las oficinas, pues es de mal efecto que los demás empleados de la Capital disfruten de ese beneficio mientras los del Ayuntamiento se hallen trabajando.

El Sr. Travera pidió á la presidencia variase la hora de entrada á las oficinas señalando la de las nueve en lugar de las diez que se empleaba por hallarse muy adelantado el tiempo.

El Sr. Sabino prometió complacerle.

NOTICIAS

En Haro donde residía, ha fallecido el padre del Sr. Gobernador civil de esta provincia, causando su muerte general sentimiento, por tratarse de una persona dignísima y de un cumplido caballero.

A su atribulado hijo, nuestro respetado amigo, D. Félix Martínez de Lacuesta, así como á su distinguida familia, enviamos desde estas columnas, expresión muy sincera de nuestro duelo.

Por exceso de original hemos tenido que retirar algunos trabajos entre ellos los de nuestros corresponsales de Albarracín y Manzanera que publicaremos en nuestro próximo editorial.

Ha quedado ultimado el cartel de toros para las próximas ferias de San Fernando.

Actuarán los diestros Saleri II y Malla que ha sido contratado en sustitución del desgraciado Ballesteros lidiándose reses de la acreditada ganadería de Carriquirri.

Ha quedado ultimado el programa de las Ferias y Fiestas de San Fernando que han de celebrarse desde el 29 del corriente al 3 de Junio.

Como en él figuran algunos números nuevos aunque á grandes rasgos hacemos relación de ellos.

Tracas, conciertos musicales, gigantes y cabezudos, fiestas de caridad, fuegos artificiales, exposición artístico-pictórica, corrida de toros, partidos de pelota, carreras pedestres, teatro, carrera de bicicletas, elevación de globos, partidos de foot ball entre los equipos de Calatayud y de Teruel, bailes y verbena.

ULTRAMARINOS

— DE —

ROLDAN CRESPO

En todos los géneros de ésta su casa, tendrá buena calidad y economía.

Se sirve á domicilio.

PRECIOSAS

Léanse los anuncios de cuarta plana

Imprenta de Mallén.

DISPONIBLE

PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Pantillas, bordados y cintas de seda

Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLÁS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN CORBATAS, TIRANTES

Y PARA LIGAS CABALLERO

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUÍN COSTA, 2, (TOZAL)

COMESTIBLES FINOS

— (D E) —

MATIAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pastas para sopa recibidas semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café.

Buen precio, buen peso y buen género.

— (23, MERCADO, 23.) —

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

ACEITES, JABONES, AZÚCARES, HARINAS,
CEREALES, SALAZONS, ETC.

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos
graduación garantizada.

CASA SANCHEZ

— 19, TOZAL, 19. — TERUEL. —

- | | |
|-------------------------|--------------------------|
| HARINAS Y SALVADOS | CEMENTOS Y PORILANDS |
| PULPA PARA PIENSO | PILAS-FREGADERAS |
| COCINAS ECONÓMICAS | BALDOSAS Y MÁNISES |
| ESTUFAS Y TUBOS | CARBURO DE CALCIO |
| PLANCHADORES, HORNILLOS | Y APARATOS PARA EL MISMO |
| FERRETERIA Y OBJETOS | SULFATO DE COBRE |
| DE HOJADELATA | LEGIA PARA LAVAR |

“EL CRONISTA DE TERUEL”

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	Trimestre	1 peseta
	Semestre	2 pesetas
	Año	4 id.

Redacción y Administración: Valencia 17. Toda la correspondencia al Administrador